

面向三大领域，重点推进15个行业

5G应用再扬帆

本报记者 孔德晨



日常通信更方便

——中国建成全球最大的5G独立组网网络，开通5G基站96.1万个

小灵通、诺基亚手机、三星翻盖手机、华为手机，“95后”孙晓玲将她从小学到高中用过的手机设备一字排开，目光里盛了许多怀念。“小学4年级，我有了这部小灵通。”孙晓玲说，“它只能打打电话，发发短信，最多偶尔玩一下自带的‘贪吃蛇’和‘俄罗斯方块’游戏，这在当时已经是很高级的娱乐活动了。”

孙晓玲回忆，高中时周围同学陆续使用上了智能手机。“因为怕我被手机分心，爸妈一直没给我买智能手机，我有时候会借同学的手机偷偷玩一玩游戏。从按键手机到触屏智能手机，在当时真是翻天覆地的变化。”孙晓玲说，“我跟同学们联系的方式也从短信转变为微信，短短十几年发展这么快，咱们国家的通信业真是不得了。”

聊起通信，孙晓玲的祖父孙志刚对书信和电报印象深刻。他回忆，新中国成立初期，谁家要办个大事、喜事，如果亲友在外地，只能写信或发电报。“那时候，发电报很贵，我们基本靠写信来传消息。”

从通信方式的变化中，可窥见中国通信业的发展。1949年底，中国平均每千人只拥有半部电话机，通信基础设施陈旧、技术落后，全国市内电话交换机总容量仅31万门，长途联络主要靠书信、电报；改革开放以来，通信技术高速发展，中国在移动通信领域经历了1G空白、2G跟随、3G突破、4G同步、5G引领的崛起历程。

工业和信息化部总工程师田玉龙日前介绍，目前中国建成全球最大的5G独立组网网络，开通5G基站96.1万个，推动共建共享基站超过40万个，5G终端连接数达到3.65亿。

技术水平迎头赶上，用户规模也不断发展壮大。根据国家统计局数据，2020年末全国电话用户总数177598万户，其中移动电话用户159407万户，移动电话普及率为113.9部/百人；固定互联网宽带接入用户48355万户，其中固定互联网光纤宽带接入用户45414万户；全年移动互联网用户接入流量1656亿GB，比上年增长35.7%；年末互联网上网人数9.89亿人，其中手机上网人数9.86亿人；互联网普及率为70.4%，其中农村地区互联网普及率为55.9%。

助力产业转型升级

——已建成“5G+工业互联网”的项目接近1600个，覆盖20余个国民经济重点行业和领域

“从线下按时按点上班打卡到线上云办公，从办公室网速只有一二兆每秒到几十兆、几百兆每秒，随着通信技术水平不断提升，办公越来越便捷、高效。”就职于北京一家民营企业的佳媛对记者说，“现在我们公司内部还开发了面向员工的小程序，不仅可以

打开手机，刷刷各类APP了解时事消息、看看短视频，已成为许多人的日常。这背后，是中国通信技术的飞速发展：从书信到短信再到微信，从打卡上班到云办公，人们的通信、工作和生活方式发生了翻天覆地的变化；从中国制造到中国“智造”，企业生产变得更“聪明”；从1G空白、2G跟随到3G突破、4G同步再到5G引

领，中国通信技术水平迎头赶超，如今已建成全球最大的5G独立组网网络……近日，工业和信息化部等十部门联合印发《5G应用“扬帆”行动计划（2021—2023年）》，明确到2023年，我国5G应用发展水平显著提升，综合实力持续增强。从书信电报到智能5G，新时代，中国人的生活变得更加丰富多彩。



▲进入铁路暑运以来，安徽移动通信铜陵分公司对境内所辖的合福高铁、宁安高铁通信专网基站进行科学排查，及时做好清障、除尘、降温、调整优化等工作，消除配套设施、电池电源、线路传输等存在的隐患，保障高铁网络稳定运行。图为日前，宁安高铁安徽省铜陵市铜官区西湖镇境内20号通信基站塔上，施工人员正在进行天线设备调整优化。
过仕宁摄（人民视觉）

▲今年，甘肃省陇南市武都区的百万亩花椒喜获丰收，陇南市相关部门及时组织本土电商人才深入田间地头，通过电商平台和直播带货方式助农销售。图为日前，网络主播在武都区郭河乡侯家弯村利用智能手机直播推介花椒。 李旭春摄（人民视觉）

▶日前，在中国科学技术馆“科创百年——建党100周年科技成就科普展”上，小朋友参观通信发展展台。
罗伟摄（人民视觉）



带来了巨大改变，也给产业发展和经济运行增添了新活力、新动力。

线下企业纷纷“触网”开拓线上业务，消费新业态新模式快速发展——国家统计局数据显示，2020年，我国电子商务平台交易

额达到37.2万亿元，比上年增长4.5%；消费需求不断释放，新消费模式拉动网络消费快速增长。2020年，全国网上零售额11.76万亿元，按可比口径计算，比上年增长10.9%。

在网络消费的快速拉动下，快递运输服务

身边的小康故事

两代人的情书

本报记者 孔德晨

“咔嚓”，卢倩对着傍晚的天空拍了张照片——瑰丽绚烂的晚霞将云朵染成了火红，十分好看。她打开微信，点开置顶对话框，将这张照片发送给了对方。

“晓看天色暮看云，行也思君，坐也思君。”伴着照片，卢倩还给远在外省的男朋友发送了一句情诗。“别笑我土味情话啊，现在写情书不都是这样吗。”卢倩笑说，正说着，男朋友就给她打来了视频电话。“让我‘现场’看看你那儿的云，我这儿可没有这么好看的景色。”视频里传来卢倩男朋友的面孔和声音，卢倩一边笑着一边将手机对准天空，翻转摄像头——霎时云霞万里，暮色欣欣。

“现在写情书，有手机就行。”卢倩告诉记者，她和男朋友一人在北，一人在南，相隔千里。“若是在以前只能写信的年代，不知道要几天才能联系上一回呢。现在好啦，有了手机，随时随地都能看到对方，情书也是想写就写，异地恋也不觉得孤单。”

说起情书，卢倩想到了自己的爸妈。“我爸妈是高中同学，大学谈了四年异地恋，有一次我还偷偷看到了他们以前写的信。”卢倩说，“我爸用稿纸写了厚厚一摞，提笔落笔都是‘亲爱的巧’，巧是我妈的小名。”卢倩母亲张女士回忆道，当时与卢倩爸爸分别在扬州和南京上学，一周才能来回通信一次，每周能去宿舍一楼的公共电话打一次电话。“那时候打电话都要排队。”张女士说，“有一次，我去南京找他，坐的大巴车上出了故障，到车站晚了快半天。那个年代也没有手机，联系不上我，他就这样等了好几个小时。现在不一样了，手机都是随身带着，时时刻刻都能找到人。”

“从前的日出变得慢，车马邮件都慢……”卢倩哼起了歌，“现在通信这么发达，写信只是为了更有仪式感。改天我也去买张邮票，感受下那个年代的情书。”

云办公 新便利

本报记者 王影迪

远程办公。”他扶了扶眼镜，“那时候线上办公软件的用户体验比较一般，观念上也觉得去公司坐班更正式。”

随着通信技术的发展，移动办公方式越来越被大众接受，甚至演变成一些企业在特定场景下的首选。开展视频会议、多人在线协作、云端自动保存，都已成为常见操作。对此，小林说：“云办公的普及不仅反映了通信技术的发展，也反映了人们观念的更新和对科技型办公工具的需求。”

关于通信技术发展带来的便利，小林表示，随着通信技术的发展，企业内部跨部门协作能力得到提升；以往繁琐的审批流程被大大简化，有效减少了资源浪费；同时，员工可以随时随地办公。“以我为例，高铁、出租车、飞机，甚至摆渡车上，都是工作之地。手机、随身WiFi、手提电脑就是我的‘移动办公桌’。”听着催促登机的广播，小林把电脑装进双肩包，又踏上了出差的旅程。